

化驗師 治療師

以真、假馬 發揮專業技能

提起馬，自然令人想到賽道上活靈活現的馬。但是，相關馬的職業你又知多少呢？今期特別介紹馬術賽事化驗師和馬術治療師。他倆工作的對象更有真假馬之分呢！但共通的是他倆都是以真才實料，及專業知識在馬的世界建立自己的專業事業。

梁毅華 香港賽馬會賽事化驗師發展組組長

「我喜歡這行，這份工作既刺激又別具挑戰性。因為要跟市場上層出不窮的藥物競賽，我們必須不斷地測試、研發。」梁毅華滿然誠懇地說。

任職香港賽馬會賽事化驗師發展組組長的梁毅華，其工作主要是負責評估及發展化驗方法，審定化驗方法，參與合作性的研究計畫，收集情報和發表研究報告。別以為他的工作是純科學性，就賽馬化驗來說，因全世界都沒有這一類課程開辦，為不斷提升知識，以達到專業水平，他努力地從工作中吸取經驗，學習尖端技術及考取相關的專業資格。如在國際賽事化驗師協會的專業會員試中，由協會提供10個馬匹尿液樣本，其中一些樣本會加上藥物，考生須自行設定測試方法找出全部的藥物，才能獲取專業會員資格。

如此專業的工作，要入職一點都不容易。除學歷要求必須達到化學碩士級別或以上，還須注重個人品格，具誠信、負責任，更要有邏輯、分析和解決問題的能力。他特別提到誠信是很重要的，因為化驗的結果必須從實報告。不然，會帶來很嚴重的後果，影響馬迷和市民的信心。所以，他工作態度嚴謹，以確保化驗程序一絲不苟地完成。就以化驗結果來說，假如有一個樣本呈陽性，該怎樣去處理？其實，一個樣本要分為A和B兩個，若樣本A結果為陽性，樣本B會送交外國同級的賽事化驗所覆檢，兩個樣本的结果必須相同，才可確實。

事實上，香港賽馬會賽事化驗所是世界頂尖級化驗所。於2001年獲得國際馬術聯盟授予「確證化驗所」資格，全亞洲大型國際馬術比賽的馬匹樣本都指定在其化驗所化驗。此外，在2004年雅典奧運會的馬術比賽中，其中4個樣本被驗出呈陽性反應的個案中，其中3個B樣本在香港作覆核檢驗。可見，其化驗所擁有一班表現超卓的化驗師。

馮惠貞 保良局羅氏信託學校職業治療師

入職已經7年的馮惠貞，將物理治療跟馬術治療融合一起，一點也不難到她。治療的馬不是真馬，而是一匹仿真馬。這匹馬，原意是讓練馬師練習，後期引入作醫療功用，全亞洲才得一匹，為保良局羅氏信託學校獨有。

「如此創新的主意是由黃校長構思出來的。我們學校的學生是嚴重智障，而這個治療對腦部麻痺的學生很有幫助，鑑於騎真馬能明顯地改善學生的坐姿和平衡力。然而，學校不允許養馬，於是，校長便想到仿真馬了。它跟真馬一樣，能夠上下移動搖擺，調校快慢，適應學生的能力，比真馬還靈活。唯一不同的是，它需要電腦來控制，裏面的程式模仿真馬的動作。」她說。

她補充道：「其實，現時沒有一個職業稱為馬術治療師，我是畢業於香港理工大學職業治療系，治療工作已經駕輕就熟，也離不開專業的知識。而馬術治療就是以馬作為一種治療工具使用，類似物理治療。因為只得我們學校才提供一個室內固定環境讓學生做治療，我們特地邀請仿真馬的設計工程師從德國遠道而來，教導跟培訓我們。如今，我們可以全天候地進行治療，學生無論在體能或是機能上都得到改善。」

原來，馬術治療要靠學生發揮內在的潛力，調整身體在馬背的穩定性，不然整個人會從馬背上掉落下來。然而，經過長時間的訓練治療，促進他們坐姿的平衡力，效果顯著。

專業知識在每一個行業都是非常重要。敬業樂業、學以致用是邁向成功的要素。在他倆的身上，又帶給你甚麼的啟發？

撰文·陳敬兒



1



2

- 1 香港賽馬會賽事化驗師發展組組長梁毅華指誠信對其專業十分重要；他手中的是馬匹尿液，作化驗之用。
- 2 利用仿真馬治療腦部麻痺的學生，有助改善他們的坐姿及平衡力。

日期：2005年9月9日
刊物：星島求職廣場